附件2：             环境保护综合名录列入条件
《环境保护综合名录》（以下简称“综合名录”）包括两类四个子名录，分别是：限制类的《高污染、高环境风险产品名录》和《重污染工艺名录》，鼓励类的《环境友好工艺名录》和《环境友好产品名录》。其各自列入条件如下：
（一）《高污染、高环境风险产品名录》列入条件
《高污染、高环境风险产品名录》包括高污染产品和高环境风险产品名录，其中，同时具备高污染、高环境风险特征的产品简称为“双高”产品，仅具有高污染或高环境风险特征之一的产品简称为“单高”产品。
1、高污染产品
（1）该产品生产过程中排放的污染物数量大、环境危害大、处理费用高、环境代价高。其中，对于与国内外先进清洁生产工艺装备相比，消耗高、污染大的要重点列入。
（2）该产品生产过程中排放的废物含有对环境和人体健康危害严重的物质。其中，对于产生列入《国家危险废物名录（第一批）》废物的产品要优先列入；对于排放废物中含有剧毒、致癌、致畸、致突变、易燃、易爆、强腐蚀、强氧化还原等特性物质（详见国家安全生产监督管理局等部门颁布的《危险化学品名录》、《剧毒化学品目录》）的要重点列入。
（3）该产品生产过程中排放的有毒有害污染物难于治理达标，不易自然降解，可通过生物链不断富集，对人体健康和生态平衡构成严重危害。其中，对于曾造成过公害事件的要优先列入。凡具有上述任何一项高污染特征的产品，均应列为高污染产品。
2、高环境风险产品
（1）该产品生产、运输、储存、使用过程中，非正常情况下（如储罐破裂泄露物料、撞车沉船等）可能导致发生重大污染事故。其中，对于生产过程中曾经发生过重大污染事故的，要优先列入；对于易燃、易爆、剧毒、高毒且易于扩散造成重大环境污染事故的要重点列入。
（2）该产品的使用易造成重大环境破坏和污染问题，如氯氟烃造成大气臭氧层破坏、多氯联苯引发了日本米糠油事件、含汞电池造成汞污染等要优先列入。凡具有上述任何一项高环境风险特征的产品，均应列为高环
境风险产品。
（二）《重污染工艺名录》和《环境友好工艺名录》列入条件
一般情况下，《重污染工艺名录》和《环境友好工艺名录》是经过相互比较才能产生的、具有相互依赖性的名录。
1、《重污染工艺名录》列入条件为：
（1）采用该工艺生产某产品过程中，排放的污染物数量大、环境危害大、处理费用高、环境代价高。
（2）采用该工艺生产某产品过程中，排放的废物中含有对环境和人体健康危害严重的物质。
（3）采用该工艺生产某产品过程中，排放的有毒有害污染物难于治理达标，不易自然降解，可通过生物链不断富集，对人体健康和生态平衡构成严重危害。
体健康和生态平衡构成严重危害。
2、《环境友好工艺名录》列入条件为：
（1）采用该工艺生产同一产品过程中，排放的污染物数量和达标排放治理费用比重污染工艺均下降30%以上。
（2）采用该工艺生产同一产品过程中，不再产生采用高污染工艺时产生的列入《国家危险废物名录》的废物，以及含有剧毒、致畸、致突变、易燃、易爆、强氧化还原等特性物质的废物。
（3）采用该工艺生产同一产品过程中，不再产生采用重污染工艺时产生的难于治理达标、不易自然降解、可通过生物键不断富集、对人体健康和生态平衡构成严重危害的污染物。
与重污染工艺相比，凡具有上述任何一项特征的工艺，均可列为环境友好工艺。
（三）《环境友好产品名录》列入条件
1、高污染、高环境风险产品的替代产品，如氟利昂制冷剂、含汞电池等的替代产品，且该产品不再具有高污染、高环境风险的特征。
2、未列入国家发展改革委颁布的资源综合利用目录的以生产过程中产生的废弃物或社会废旧物资为主要原料生产的产品，且该产品不具备高污染、高环境风险特征。
